
HƯỚNG DẪN
Các bước thực hiện việc điều chỉnh thay đổi vị trí chốt kéo và vị trí cụm trục sơ mi rơ moóc (SMRM) để tối ưu khối lượng hàng chuyên chở cho phép tham gia giao thông
Cục Đăng kiểm Việt Nam (ĐKVN) công bố các mẫu thiết kế SMRM chở container và các thông số kỹ thuật để các doanh nghiệp đối chiếu với phương tiện của mình nếu thấy tương đương với mẫu thì triển khai thực hiện. Trường hợp chưa có mẫu tương đương thì liên hệ với Cục ĐKVN để được hướng dẫn phương án thi công thay đổi phù hợp.

Vì việc thay đổi vị trí tâm chốt kéo, vị trí cụm trục SMRM liên quan đến an toàn của phương tiện nên việc thi công phải được thực hiện tại các cơ sở sản xuất, lắp ráp (SXLR) có đủ năng lực, trình độ đã được kiểm tra, đánh giá theo quy định. Cục ĐKVN đã thông báo danh sách các cơ sở SXLR và thi công cải tạo xe cơ giới để các chủ phương tiện lựa chọn.

Các bước thực hiện như sau:
Bước 1: Kiểm tra thực tế phương tiện và lập Phiếu ghi nhận thông số kỹ thuật (TSKT) khảo sát thực tế.
Bước 2: Sử dụng Bảng tính toán điều chỉnh SMRM để tính toán điều chỉnh vị trí chốt kéo và vị trí cụm trục cho phù hợp.

Bước 4: Sử dụng Bảng tính toán điều chỉnh SMRM để lập bản TSKT của SMRM sau khi điều chỉnh (có bản vẽ kích thước và dán ảnh chụp thực tế SMRM sau khi điều chỉnh).

Bước 5: Sau khi thi công xong, các cơ sở SXLR có trách nhiệm kiểm tra đảm bảo chất lượng và lập Biên bản nghiệm thu xuất xưởng xe cơ giới (theo mẫu) cùng với bản vẽ kích thước dán ảnh chụp thực tế SMRM sau điều chỉnh đã lập tại bước 4 để làm cơ sở nghiệm thu.

Bước 6: Các đơn vị đăng kiểm xe cơ giới trên cả nước thực hiện nghiệm thu SMRM sau thi công, nếu đạt yêu cầu thì cấp Giấy chứng nhận chất lượng an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường xe cơ giới cải tạo, đồng thời kiểm định để cấp Giấy chứng nhận kiểm định mới.
*Ghi chú: Chi tiết có thể tìm hiểu trong các hướng dẫn liên quan đến SMRM và Đoàn xe được cung cấp trên trang mạng (Website) của Cục Đăng kiểm Việt Nam để hiểu rõ hơn.
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